

部穴位，隔日或3日1次，两耳交替，5次为1疗程，视情况治疗1~3疗程。主穴为脑点、膀胱、肾、支点、兴奋点；配穴为肺、脾、三焦。共治疗15例，年龄4~15岁，病程3~15年，一般从接受耳压疗法的第一天开始即无遗尿现象。有的患者在治疗前常在梦中小便，醒来已遗尿，治疗后已无梦尿现象；有的并能自己醒来小便。

## 注射用水痛点皮内注射治疗肾绞痛100例疗效观察

武汉市第八医院 刘宛华 陈斌

本组患者X线尿路平片检查示多发性结石6例、肾结石14例、输尿管结石54例、X线不透光结石26例。绞痛发作时常伴有恶心呕吐、排尿异常及血尿等，腰腹部相应部位常有1~2个明显的压痛点。均以注射用水作痛点皮内注射方法治疗，每次注射0.5~1ml，以局部皮肤呈桔皮样改变，皮丘直径1.5~2cm为宜；少数压痛点不明显者，可在与疼痛部位相对应的体表取穴注射。结果：注射20分钟内疼痛消失者76例，疼痛减轻并可忍受者16例，无效8例。多数患者经一次治疗即完全止痛且未再复发，少数有反复者再次注射仍有效。观察到压痛点越明显，注射时锐痛越强者，疼痛缓解也越显著；注射形成的皮丘直径太小、注射时出现的锐痛过弱，均可影响止痛效果。曾用普鲁卡因或玄胡川楝注射液作痛点皮内注射治疗，其镇痛效果均不及注射用水。

## 中药治疗扁平疣30例疗效观察

四川巴中县医院 尹绍明

1984~1985年用中药治疗扁平疣共30例，其中男16例，女14例；年龄8~31岁；病程<1月~6月；面部扁平疣28例，下肢扁平疣2例。药用板蓝根、大青叶、牡蛎各31g，紫草、郁金、桃仁、红花各9g，苡仁、桑白皮各12g，共煎4次，取汁混合约得1,000ml。每日服2次，每次300ml；其余400ml用作擦洗患处及湿敷。擦洗患处的次数不限；湿敷于睡前进行，取相当于病损大小的纱布4~6层浸透药汁敷2小时。每日用药1剂，结果病损在面部者全部有效，有的用药3剂即获痊愈，一般用药6剂见效；但病损在下肢者2例用药2周仍无效。

## 中药香附、木贼外洗治疗青年扁平疣

——附2例报告

安徽省临泉县人民医院 李金科

治疗方法：取香附、木贼各约200g加水1500ml，煮沸，过滤，待不太烫时以小毛巾浸药液洗涤患处，边洗边揉，亦可用作湿敷，以促使药液向疣组织内渗透，使疣的体积膨胀，疗效更好。每日洗涤1~2次，每次约半小时；每剂药可连用3~4次，疣体消失后一般不留任何痕迹。

病案举例：例1，女，24岁，三年前发现面部生长出大小不等、凸出皮面的淡褐色扁平疣，初起少而小，以后逐渐增多，有的相互融合，色素加深，抚摸有粗糙感或异感。诊断为青年扁平疣，按上法外洗8次而愈，随访无复发。例2，男，26岁，1977年面部生长许多暗红色扁平疣，次年更见增多，主要分布于额部、颜面，呈大小不均、疏密相间呈淡褐色，有痒硬感，诊断为青年扁平疣，1979年按上法治疗半月而愈，随访至今无复发。

## 连翘败毒丸治疗急性荨麻疹18例报告

内蒙古巴盟医院中医科 温治江

本组18例均为成年人，来诊前大多未经任何治疗，除2例因服用止痛药引起者外，其余原因不明。均治以内服连翘败毒丸，每次2丸，日服2~3次，忌食鱼虾及辛辣食物。连翘败毒丸含连翘、金银花、大黄、桔梗、甘草、木通、防风、元参、赤芍、白芍、白芷、天花粉、蝉蜕等。结果：痊愈11例，好转3例，无效（服药3天后无任何变化）4例。本药对急性荨麻疹偏风热者效果较好，对身体健壮、舌红、脉数、便秘者尤其有效；对慢性及偏风湿者无效。

## 中西药内外并用治疗酒渣鼻79例

山东省济宁市皮肤病防治院门诊部 杨泗奎

酒渣鼻又称红斑性痤疮。本组79例患者中，男60例，女19例；年龄25~50岁；病程30天~20年；属红斑期50例，丘疹脓疮期20例，鼻赘期9例。

治疗方法：（1）内服三黄栀子汤为主，本方含大

黄、黄连、地黄、葛根、红花、赤芍、梔子、甘草等，每日煎服1剂，10剂为1疗程，连服3疗程无显著效果者停药；（3）外用10%硫磺霜涂擦局部，每日3次。

治疗效果：（1）临床治愈25例，红斑或丘疹脓疱消退，自觉症状消失；（2）显效22例，红斑或丘疹脓疱消退80%以上，自觉症状消失；（3）有效24例，红斑或丘疹脓疱消退30%以上，自觉症状消失或明显缓解；（4）无效8例，红斑、丘疹脓疱或鼻赘虽有减退，自觉症状虽有缓解，但效果不明显。一般以病程短者疗效较好，有效者又以第1疗程效果最显著。

## 茯苓拔毒散等治疗溃疡性黑色素瘤10例报告

北京局大同铁路医院 张永祥 梁喜爱

一、药物及治法：（1）茯苓拔毒散用茯苓、雄黄、矾石各等份，共研细粉，过7号筛，混合均匀备用。使用时患处常规消毒后外敷此粉即可，每日换药1~2次。若患处出血较多者，可撒少许三七粉。若用上述散剂外敷感到干痛时，也可制成软膏，用熟麻油调敷。（2）内治配合用连翘、银花各50g，浓煎代茶饮，每日1剂。疗程长短不限。

二、治疗效果：共治疗10例，男6例，女4例。年龄最小40岁，最大98岁。发病时间均在8个月以内。10例赘生物均高出皮肤表面，在大块黑痣上而发生溃疡（多为出血性的）。有5例经北京某肿瘤医院确诊；1例经盟医院病理证实溃疡性赘生物为黑色素瘤；4例根据临床表现而确诊。经上药治疗，发现可控制黑色素瘤溃疡面的扩大，明显减少其血性渗出；有5例保守治疗5个月~1年后，到外院做手术切除，均未发现转移，随访二年未复发。另5例一直采用保守治疗，生存5年者2例，生存3年、2年及1年者各1例。

## 高脂血症辨证论治的体会

青海省西宁市第一医院中医科 王巍

高脂血症是血浆中一种或多种脂质成分增高的一种常见病。中医一般认为多因恣食肥甘、膏梁厚味，脾失健运所致，临床辨证多属“痰湿”、“浊阻”、“瘀血”范畴。笔者过去常用温胆汤化裁，以茯苓、半夏、陈皮、枳实、竹茹、丹参、佩兰、菖蒲、葛根为基本方；湿浊偏盛者酌加苡仁、藿香、苍术、白术、白蔻仁；痰热偏盛者酌加瓜蒌、黄连、胆南星；体实便结

者加大黄或番泻叶；有瘀血证表现者酌加生蒲黄、泽兰、赤芍、生山楂、桃仁；血压高者酌加草决明、夏枯草、石决明、钩藤、杭菊等。临床多有一定疗效。

但据笔者后来进一步仔细临床观察，发现本病以中老年人发病偏多，除有形体肥胖、呕恶腹胀、纳呆少食、疲倦乏力，胸闷气短，甚者心悸胸痹心痛，舌胖苔腻或舌质紫暗、脉弦等症外，还多有腰痠肢软、耳鸣健忘、头晕目眩等肝肾虚损的表现。按照中医理论中老年人体质渐衰，尤以肝肾多虚。肾阴虚衰则心阳不振、脾失温煦，故可见气血郁阻、痰湿内生之证，肝肾阴虚则水不涵木、阴虚阳亢，故而可有头目眩晕、耳鸣健忘诸症。究其根本，本病实属“本虚标实”之证。进而对应用前述治标方法疗效不著者，有时改用或加用补肾养肝药治疗多能提高疗效。肾阴虚为主者以左归饮加减（药用生地、山萸肉、沙参、枸杞、龟版、麦冬、五味子、首乌、桑寄生、菟丝子等）；对阴虚阳亢者以杞菊地黄汤合二至丸加减（药用生地、山萸肉、泽泻、云苓、枸杞、女贞子、旱莲草、杭菊、夏枯草、钩藤、石决明、白蒺藜、草决明等）；肾阳虚为主者用右归饮加减（药用熟地、山萸肉、山药、附片、肉桂、补骨脂、仙灵脾、巴戟肉、肉苁蓉、小茴香等）。临床体会只要明辨虚实标本，特别要看到本病有虚的一面，注意补养肝肾，多能获满意效果。

## 中药熏洗治疗阴痒79例

安徽省蒙城县卫校 张秀芝 陈鹤龄

本组患者病程20天~6月，其中经阴道分泌物检查属霉菌性阴道炎9例，滴虫性阴道炎10例。取蛇床子、地肤子、苦参各20~30g，花椒、黄柏各12g，苍术、防风各12~15g，以纱布包扎，加水2,000ml，煎至约1,500ml，待温热适度时先熏后洗，每日2次。结果痊愈60例，好转14例，无效5例。

## 治疗缺乳病的临床经验

安徽省阜南县人民医院中医科 魏文忠

根据缺乳病的病因病机，用养血疏肝通乳法治疗上百例患者，疗效满意。药用全当归、制香附、佛手片、王不留行各15g，梗通草10g，生黄芪18g；气虚较甚者加潞党参、小红参，肝气郁结较甚者加柴胡、广郁金、青皮，肝郁火旺者加丹皮、焦山楂，乳房燥热者加蒲公英、橘络仁皮、夏枯草、赤芍，血虚甚者加熟地、杭芍。